



5月11日,古槐新貌。

一年前为城市建设让道 山东首例全冠移植古树 如今新叶满枝

古槐新生



2019年4月24日,两台吊车小心翼翼地吊起古槐。 资料照片

莉眼 看淄博



文/图 记者 王莉莉

一年前,本报曾以《淄博首例:让步车站改造 400岁古槐搬家》为题,报道了华泰社区内一棵400多年的古槐树,为让步于城市建设而挪窝一事。移植,实属不得已。然而,古树全冠移植难度大、成功率低,尤其该古槐树龄已高达400多岁。目前,移植已有一年的时间,不少市民对古树十分牵挂——古树目前咋样啦?5月11日,记者对此进行了追踪报道。

当天下午,记者在华泰社区还迁项目施工现场内看到,这株400多岁的古槐与一年前进行移植时的“面貌”大不同。移植时,古树呈现的是消瘦之态,现如今,它早已“伸展筋骨”,新叶满枝。

“目前,这株古树的生态态势,可以说比移植前还要好。这与管护方的细心呵护分不开。”据现场相关负责人介绍,自2019年4月16日开始,通过对400多年古国槐树进行起挖前期准备,搭支架、挖土球,焊接钢底座,吊车起吊平移等施工环节,聘请四川国光古树名木保护研究所专家全程技术指导,在施工方近10天的集中操作下,终于将这棵古槐树全冠“乔迁”至距离它出生地约500多米的新家。一年多来,工作人员对400余岁的古槐照顾有加。11日,3名来自四川国光古树名木保护研究所的专家论证了它的生长情况,专家们一致认为移植非常成功,并且可让它更好地“延寿”。目前,这株古槐生态态势良好,经检测根系完好,枝条发育正常,现如今已是绿叶满枝。

“从施工难度和移栽技术层面来讲,此次超大树龄全冠移栽古国槐树在淄博当地乃至全省均属首例。”现场,据四川国光古树名木保护研究所梁海涛介绍,经过一年的养护管理,包括促生根、土壤消毒杀菌、树体输液、肥水管理等措施,技术人员定期对古树养护复壮,同时采取多项措施消除了2019年“利奇马”带来的不利影响。近

日,该树的冠幅比达到了4:3的比例,这充分证明古树根系已实现自主生长。今天,初步判定全冠移栽成活,通过对根系生长量和枝条发芽率的观察,完全达到此前的施工设计要求。

“当初移植地点的选择,一方面从实际情况和古树的生长环境考虑,另一方面要兼顾这个片区未来的整体建设效果。最为关键的是,城市建设要充分尊重百姓感受。我们最终决定,古树仍旧保留在华泰社区内,附近的百姓从心理上更容易接受。经过一年的精心呵护,现如今,终于可以向百姓们交差了!”对此,火车站南广场建设指挥部相关负责人表示:“城市发展,样貌随之改变无可厚非。而城市建设,不仅要改善百姓生存环境,提升城市品质,亦要传承好优秀的文化,实现城市建设与历史遗迹、生态环境保护的协调发展,保留淄博记忆、突出淄博特色、打造淄博品质。”采访中,该负责人表示,他们将在努力打造绿色智慧示范区的同时,让百姓依然能“望得见山,看得见水,记得住乡愁”。

采访中,记者了解到,在火车站南广场建设过程中,建设指挥部十分注重对古树名木及历史文化遗迹的传承和保护。从400多年的古树到古建筑,再到猪龙河上的“玉猪龙”雕塑,从设计之初到施工过程中,多方都在确保这些具有历史记忆的文化元素得到最大限度保护、传承以及有效再利用。

当天,几名在现场听闻古树移植成功的市民忍不住拍手叫好:“古树是不可再生的、宝贵的生态财富,也是承载历史记忆的文化符号。保护古树,就是在保护城市生态,就是在保护和传承历史文化。通过这次古树保护,让我们感受到了城市建设者的用心和淄博这座城市的温情,真心为大淄博点赞!”



扫描“掌握鲁中”APP二维码,查看更多古槐新貌

淄博高新区 拓宽住房保障服务领域 操作员权限 下放到两园一办

记者 伊巍
通讯员 王盛利 杨宁
报道

晨报淄博5月11日讯 今天,记者从淄博高新区房管部门获悉,为进一步拓宽公租房保障资格受理渠道,方便群众办理公租房相关业务,近日,全国公租房信息系统线上业务已全面启动。同时,淄博高新区操作员权限已划分设置完毕并下放到两园一办。

据悉,淄博高新区在办事处、园区设立了保障性住房服务窗口,方便申请住房保障的人员咨询和业务的受理。申请人也可使用手机APP个人客户端和电脑登录“山东省政务网”或下载手机APP“CCB建融公租房”在线申请公共租赁住房保障。

淄博高新区房管处相关负责人表示,新开通的租房保障资格受理渠道,可以使更多的住房困难家庭了解业务办理流程 and 操作方法,让全国公租房信息系统发挥应有的作用,真正服务于群众,方便群众。

养护的绿化树死亡 竟去偷拔一棵补上 沂源警方破获盗窃冬青案

记者 任灵芝
通讯员 公为进 报道

晨报讯 5月10日,沂源县公安局悦庄派出所接到某绿化项目负责人报警,称他们栽种的绿化树被盗,请求出警。

接警后,悦庄派出所立即会同网安大队展开调查,通过视频研判,成功锁定盗窃绿化树的违法行为人。5月11日,将盗窃绿化树的违法行为人刘某某成功抓获。经审讯,犯罪嫌疑人对盗窃一事供认不讳。

据刘某某交代,她在某小区负责绿化树养护工作,近日有一株冬青无故死亡,担心被领导发现被处罚,她就想到了赶紧找一棵来补上。

5月10日中午,刘某某骑电动车回家路过该养护路段时,看到路边正好刚种上3棵冬青树球,就想到拔一棵回去补上的主意。趁四周没人,刘某某将一棵树拔了出来,并于下午上班的时候补种到了小区的绿化带里。目前,案件正在进一步审理中。

刷脸才能进小区 监控视频全覆盖

推进“雪亮工程” 张店老旧小区安防升级

记者 任灵芝
通讯员 黄崇麟 吴晓宇 报道
晨报淄博5月11日讯 刷脸进行识别后才能进入小区,坐在办公室里,小区实时安全状况一览无余……这样的情景一般是新建高档小区才有的,而在张店的几个老旧小区,记者见到了这些安全管理的高端设备。这是张店区委政法委、张店公安分局推进“雪亮工程”,对老旧小区进行改造的成果,居民自治良性互动的良好局面已经形成。

5月7日,在张店公园街道办事处齐赛园社区福宁小区红色物业服务站,记者看到,工作人员正在对门禁系统进行调试。齐赛园社区党委书记、居委会主任张丽介绍,他们已经安装了人

脸识别门禁系统,福宁小区内1000多户的人脸识别和700多辆车的车辆信息采集等基本工作也已完成,设备调试后就可以正式使用。

福宁小区是一个老旧小区,社会治安管理情况不容乐观,去年,在张店区委政法委的资金支持下,他们为小区内所有居民楼安装了摄像头,在物业服务站增设了LED屏幕,安装了道闸和小区入口门禁系统。

福宁小区的刘大爷说:“楼前楼后都有了摄像头,进出小区都有了‘规矩’,陌生人进不了小区,住在这里更安全了。”张丽介绍,下一步他们还将设立单元门禁,进一步增强居民的安全感。

张店和平街道办事处祥和社

区也是一个老旧小区,之前路面坑洼不平,路灯也不多,天黑之后居民出入非常不便。5月7日,记者在社区内看到,平整的柏油路已经整修完毕,新种植的三叶草绿意盎然,小区一片勃勃生机。

祥和社区党委书记丁汝军介绍,去年,祥和社区增加了路灯和摄像头的数量,社区内新安装了76盏路灯、30多个摄像头,实现了监控全覆盖。目前,祥和社区的摄像头已经连接到公安网,不仅盗窃等案件的发生率大大减少,生活中居民之间的小摩擦小纠纷,到底是谁的责任,通过摄像头一看就能知道究竟。

社区内的变化,居民都看在眼里。曹阿姨今年63岁,已在这里居住了7年多。说起这次改

造,她表示:“感觉小区整齐了,亮堂了,安全了。”

福宁小区、祥和社区这样的老旧小区改造的背后,是张店区委政法委精准布建技防设施,统筹推进“雪亮工程”的试点工程。按照“雪亮工程”的要求,张店所有村居(社区)将全部建立综治中心,重要监控视频信号接入公安视频专网,社会面视频监控数量达到6.2万个,人脸识别、车牌识别等先进防控手段普遍进入社区,实现人防、物防、技防有机结合。2019年12月,张店区“雪亮工程”视频入户项目开工建设,全面建成后,市民可以实时通过家中电视、手机APP查看公共区域、本小区周边、内部广场以及学校、幼儿园等情况。